

乡村振兴的宏伟蓝图上，金融“活水”的每一次流动，都在书写新的可能。

构建横向到边、纵向到底，覆盖全省88个县域的农村金融服务网络体系，通过“农金+政务服务”“农金+社保服务”“农金+公共服务”等模式，为农村居民提供社保查询、便民缴费、助农取款等“一揽子”配套金融服务；持续完善农村信贷产品体系，持续优化“爽农诚意贷”“农户小额贷款”特色产品，加强“县域+零售/普惠”战略落实……作为服务地方经济的本土金融机构，贵阳银行始终将金融服务深度嵌入乡村产业发展肌理，建立起总行、分行、支行三级党组织书记抓乡村振兴工作的机制，承担服务乡村振兴的第一责任，通过创新金融产品、优化服务模式、加大信贷投入，为农业经营主体提供全方位金融支持。

截至2025年6月末，该行普惠涉农贷款余额137.54亿元，较年初增加10.14亿元，增长7.96%。2025年上半年，投向新型农业现代化领域贷款28.30亿元，农业现代化贷款余额达110.99亿元。

贵阳银行：金融“活水”润泽乡村振兴沃土

杨唯



↑贵阳银行支持毕节市威宁自治县雪榕生物科技有限公司生产金针菇。
余军 摄



→黔西南州晴隆县光照湖库区打捞出来的鱼。
(晴隆县农业农村局供图)

精准滴灌 助推产业提质效

位于黔西南州晴隆县的贵州益生生态养殖有限公司里，一排排生态鱼暂养箱有序铺开，工人们三五成群，开展分拣工作。“我们主要分拣三种规格的鱼，3至7斤的销往川渝，7至15斤的销往江浙沪，15斤以上的销往钓场。”该公司总经理马伟边说边抱起一条肥硕的鲈鱼展示，阳光下，鱼鳞闪烁着莹润光泽。

2018年，贵州省委、省政府大力推进“零网箱·生态鱼”渔业发展，将生态渔业列为全省12个农业特色优势产业之一，全力推动其蓬勃发展。同年，晴隆县坚守“生态优先，绿色发展”理念，在光照湖库区推行大水面生态养殖，开启了生态渔业的新征程。

黔西南的群山环抱中，晴隆县光照湖宛如一颗璀璨明珠。据了解，光照湖库区总涉水面积75万亩，横跨黔西南州晴隆

县、普安县，安顺市关岭自治县、六盘水市六枝特区、水城县5个县区。2019年，在全省跨区域湖库生态养殖创新协调机制的有力推动下，贵州益生生态养殖有限公司依托光照湖丰富的水域资源，投身生态渔业开发探索。

然而，创业初期也面临“成长的烦恼”，想要引进先进养殖技术和设备时，该公司因资金短缺而停滞不前。“贵阳银行晴隆支行了解到我们的困境后，迅速组织信贷团队实地调研。”马伟回忆道：“当时，我和贵阳银行的工作人员坐船绕着光照湖逛了一圈，他们针对渔业资金需求短、频、急的特点，向我们推出了专项金融服务方案，很快就完成了1000万元授信，解决了我们的燃眉之急。”马伟清晰记得，公司第一批鱼苗投湖时，贵阳银行晴隆支行副行长刘光舜还来到现场帮忙清点。

2022年，贵阳银行晴隆支行再次积极作为，协助该公司成功申请2000万元农业农村现代化基金，为企业增资扩容、扩大生产规模提供了有力支撑。“在贵阳银行的金融助力下，我们在晴隆县花贡镇建成了占地150亩的鱼苗基地，培育花鮰、白鮰、草鱼、鲤鱼等多种鱼苗，如今已实现光照湖投放鱼苗的自给自足。”马伟说。

在企业发展的不同阶段，贵阳银行始终扮演着重要角色：破局时雪中送炭，为企业解决资金难题；成长时添柴加薪，助力企业扩大规模；长效时保驾护航，保障企业稳健发展。现如今，贵州益生生态养殖有限公司在光照湖主要投放鲢鳙鱼，渔场采用“人放天养、以鱼净水、以水养鱼”“不投饵、不投料”的生态渔业循环养殖模式。

“这种模式既充分利用了光照湖生态渔业水域的生产力，又有效维护了生态环境的

平衡，还带动了周边群众增收致富。”马伟介绍，光照湖水质优良，养出的鱼品质上乘，深受消费者青睐，今年预计捕捞量达100多万千克。光照湖已形成“育苗—养殖—捕捞—餐饮”全链条产业模式，“晴隆鲈鱼”更是成功入选“全国名特优新农产品”名录。

当金融“活水”顺着光照湖的脉络潺潺流淌，进一步丰富了黔西南州的产业体系，填补了当地大水面渔业产业的空白，推动生态渔业升级为健康持续的富民产业。“我们的服务就是跟着产业走、贴着需求帮。”刘光舜说：“下一步，我们将紧紧围绕晴隆县‘山上茶果椒、坝区菌畜粮、湖库生态鱼’的产业布局，不断提升综合服务能力，让生态利民、生态惠民的价值不断叠加、效益不断凸显，人与自然和谐共生的美好画卷徐徐铺开。”

产业兴则乡村兴。贵阳银行围绕全省农业特色优势产业，因地制宜、精准施策，有效推动乡村产业发展。截至2025年6月末，该行涉农贷款余额9698亿元，较年初增加43.16亿元。

在毕节市织金县桂果镇，一幅产业兴旺的画卷正徐徐展开：一朵朵竹荪，悄然撑开泥土的寂静，亭亭玉立。昔日深藏林间的“雪裙仙子”，如今已化身为织金县乡村振兴路上最温润的一抹亮色。

竹荪因菌柄肥厚、菌裙脆嫩、口感清香被誉为“真菌皇后”，是珍贵的食用菌品种之一。织金县地处乌江上游支流六冲河流域，水资源丰沛，冬无严寒、夏无酷暑，尤为适宜竹荪生长，素有“中国竹荪之乡”的美称，是红托竹荪的原产地，产地覆盖了全县20余个乡镇。

贵州金荪生物科技开发有限责任公司是当地竹荪产业的龙头企业，承担了织金红托竹荪品种选育、菌种提纯复壮、菌种生产、出菇试验、新技术试验探索等任务。“从公司成立之初，贵阳银行就一路陪伴。贵阳银行的金融支持给了我们阔步前进的底气。”提到贵阳银行提供的便捷融资渠道和贴心的金融服务，该公司基地负责人李晓江深有感触。

2019年，贵州金荪生物科技开发有限责任公司成立，由于竹荪前期培育需要的原材料较多，该公司遭遇了资金周转难题。贵阳银行织金支行获悉后，立即组织工作人员到基地开展实地调查，深入田间地头，针对其经营特点和资金需求，为该公司量身定制融资方案，高效提供480万元资金支持，主要用于购买生产竹荪菌棒所需的木屑、麦麸、石膏、白糖、黄豆等材料，解决了该公司的燃眉之急。

2021年，随着该公司生产规模的不断扩大，贵阳银行通过创新信贷产品、优化服务流程，快速为其发放500万元的贷款资金。2023年，贵阳银行再次向该公司提供了1000万元贷款资金支持。

近日，贵阳银行织金支行市场营销部副经理张涛驱车前往该公司开展贷后回访，基地内白色智能菇棚纵横交错，竹荪长势喜人。李晓江带着张涛参观菇棚，扑鼻而来的是泥土与菌类特有的清香。一朵朵身穿“洁白裙”、脚踏“浅红靴”的竹荪破土而出，这些“雪白精灵”既是良好生态与科技加持的成果，也是村民们增收致富的源泉。

“我们的菇棚全程采用智能控制系统，可实现对菇棚内温度、湿度、光照度、二氧化碳浓度的精准控制。”李晓江介绍，智能菇棚的建成使用，为实现竹荪错季上市提供了可能，像这样的智能菇棚，该公司共有29个，每个大棚可产鲜品约2580斤。

在竹荪菌棒加工厂，恒温储藏室内排列整齐的竹荪菌棒正“吹着空调”，等待出售。“厂里标准化竹荪菌种生产线有4条，可生产优质竹荪菌棒600万棒，目前看到的这一批300万棒，即将销往云南、海南等地。”谈及织金竹荪市场，李晓江信心满满地说，不愁销路。

发展至今，贵州金荪生物科技开发有限责任公司已建成贵州织金竹荪科技创新产业园，主要开展织金竹荪品种选育、林下栽培、传统大棚栽培，以及固体菌种、出菇试验、新技术实验探索等工作。每年带动当地村民务工1200余人次，发放劳务费200多万元，每年培训竹荪种植人员500余人，该公司提供技术指导并回收成品。为进一步拓宽市场延伸产业链，该公司还开发了竹荪饮料、竹荪面条等特色产品，获得了一批忠实客户的支持。

多年来，贵阳银行织金支行围绕当地这一特色资源禀赋，积极探索创新金融服务模式，以“金融底肥”精准滴灌，为当地竹荪产业发展注入强劲动力。除了对贵州金荪生物科技开发有限责任公司进行支持外，贵阳银行还对织金县的竹荪贸易商进行个人经营性贷款资金支持，用于支持其在全县范围内收购竹荪进行贸易销售。

截至目前，贵阳银行织金支行累计为当地竹荪产业提供贷款资金2040万元，织金竹荪产业已初步形成了集竹荪菌种培育、竹荪栽培、加工、销售于一体的产业体系。全县竹荪种植规模已达16万余亩，约7万农户投身竹荪种植事业，实现了家门口就业，年干品产量预计可达1600吨，全产业链总产值达18亿元。

从一朵蘑菇到一条产业链，从山间野趣到万家餐桌，贵阳银行持续提升普惠金融服务的广度、深度与温度，让金融“活水”持续润泽乡土，让“小竹荪”真正成为强村富民的“大产业”，助力乡村全面振兴。

健全体系 筑牢乡村振兴根基



贵阳市修文县谷堡镇平滩村猕猴桃种植园内猕猴桃挂满枝头。
龙永 摄



贵州金荪生物科技开发有限责任公司智能菇棚内生长的竹荪。
(受访者供图)



贵阳银行支持毕节市威宁自治县中垦薯业有限公司培育马铃薯原原种。
余军 摄

凝心聚力 激活发展新动能

9月21日，修文猕猴桃2025年开园系列活动暨产销对接大会在修文猕猴桃核心产地贵阳市修文县平滩村举行，标志着修文猕猴桃正式进入批量上市阶段。

作为国家地理标志产品，修文猕猴桃不仅是酸甜爽口的绿色水果，更是修文县一张闪亮的生态名片。目前，修文猕猴桃种植面积达16.7万亩，今年预计产量在10万吨以上。其主栽品种“贵长”，由本地野生猕猴桃精心选育而成，果实呈长圆柱形，果皮棕褐色，果肉翠绿，酸甜适口、风味独特。

修文猕猴桃从最初的零星种植，壮大为今日的万亩产业，从单一鲜果延伸出果汁、果酒等产业链，贵阳银行的金融活水，正顺着藤蔓的脉络，浸润着这条从山间到餐桌的产业链。“这些年，感谢贵阳银行的支持，陪伴我们在猕猴桃种植、研发、销售领域不断探索和成长，不仅增加了猕猴桃基地的种植规模，加工厂也顺利建成投产，产业链条得到延伸，更加坚定

了我们做大做强猕猴桃产业的信心。”贵州圣地有机农业有限公司负责人路阳春说。

路阳春是修文县猕猴桃协会会长，他的公司建成了修文县首个即食猕猴桃加工中心，这个中心为当地猕猴桃实现反季销售、拓展市场奠定了坚实基础，已配备千吨级高标准气调库与一条猕猴桃分选线。

前段时间，贵阳银行修文支行客户经理简厚兵来到这里开展贷后回访时，工人

们正在调试设备，与京东农场的合作订单正在打包。

“大量猕猴桃经过采摘后进入保鲜库，储存量能达到2000吨。我们和京东农场进行深度合作，目前线上已经与京东、东方甄选等平台，线下与多个知名商超达成合作，带动周边100多户果农增收。”路阳春介绍说修文猕猴桃的市场前景，这份十足的底气，不仅源于风调雨顺的好年景，也源自贵阳银行的金融助力。

2022年，农资采购、人工管护的账单堆积，是贵阳银行及时到账的贷款资金，让果农的猕猴桃顺利入库，也让第一条分

选线得以启动。

当年，在企业一筹莫展之际，贵阳银行修文支行工作人员主动上门走访，在详细了解企业经营情况后迅速行动，组建专项服务团队，收集相关资料，为企业量身定制了一套金融方案。短短3个工作日，260万元流动资金就顺利发放到账户，助力企业猕猴桃收购工作圆满完成，发展迈上了一个新台阶。

2025年采收季前，贵阳银行贷款资金又如约而至。“随着金融力量的持续注入，公司不断发展壮大，掌握了猕猴桃超长存储工艺与猕猴桃即食工艺。同时，公司全力推进产品标准化建设，深度挖掘农副产品的潜在价值，助力农民增收致富，持续为贵州农业产业发展注入强劲动力。”路阳春说。

修文猕猴桃作为修文县农业支柱产业之一，带动了县域农业发展经济增收和产业兴旺。为做好金融支持乡村振兴，贵阳银行修文支行组建乡村振兴金融服务队，让果农的猕猴桃顺利入库，也让第一条分

选线得以启动。

当年，在企业一筹莫展之际，贵阳银行修文支行工作人员主动上门走访，在详细了解企业经营情况后迅速行动，组建专项服务团队，收集相关资料，为企业量身定制了一套金融方案。短短3个工作日，260万元流动资金就顺利发放到账户，助力企业猕猴桃收购工作圆满完成，发展迈上了一个新台阶。

2025年采收季前，贵阳银行贷款资金又如约而至。“随着金融力量的持续注入，公司不断发展壮大，掌握了猕猴桃超长存储工艺与猕猴桃即食工艺。同时，公司全力推进产品标准化建设，深度挖掘农副产品的潜在价值，助力农民增收致富，持续为贵州农业产业发展注入强劲动力。”路阳春说。

修文猕猴桃作为修文县农业支柱产业之一，带动了县域农业发展经济增收和产业兴旺。为做好金融支持乡村振兴，贵阳银行修文支行组建乡村振兴金融服务队，让果农的猕猴桃顺利入库，也让第一条分